



OBČASNÍK

městysu Švábenice

7. ročník

4/2025

Digitalizace knihovny

V roce 2025 jsme obdrželi dotaci od Jihomoravského kraje v rámci programu „Podpora rozvoje venkova Jihomoravského kraje“ ve výši 35.000 Kč, která umožnila významnou modernizaci naší obecní knihovny. Již dříve bylo možné vyhledat online tituly dostupné v knihovně, avšak nebylo možné zjistit, zda jsou aktuálně zapůjčené. Díky rozšíření systému mají nyní všichni čtenáři zřízené vlastní účty, ve kterých mohou sledovat zapůjčené knihy, rezervace i historii svých výpůjček. Nový digitální systém umožňuje online kontrolu dostupnosti knih, takže si čtenáři mohou ověřit, zda je vybraný titul připraven k výpůjčce nebo zda jej má momentálně jiný čtenář. Tím se nahradila dosavadní papírová evidence a výrazně se zjednodušila správa výpůjček. Knihovna byla díky dotaci vybavena novým počítačem s příslušenstvím a potřebným softwarem, který podporuje správu čtenářských kont a digitalizaci knihovního fondu. Čtenáři mají možnost v knihovně sdělit svůj e-mail, aby si následně mohli do čtenářského konta nastavit své heslo, což jim dovolí plně ovládat účet i z domova. Odkaz na přístup k čtenářskému kontu je umístěn na webových stránkách městyse a knihovny.

Rekonstrukce školní jídelny

V průběhu července a srpna byla zřizovatelem školy, městysem Švábenice, provedena rekonstrukce školní jídelny ZŠ a MŠ Švábenice, a to v rámci projektu Zlepšení akustických podmínek v ŠJ Švábenice. Cílem projektu bylo zlepšení akustických podmínek v místnosti školní jídelny při stravování žáků a zaměstnanců ZŠ a MŠ Švábenice. V souvislosti s tímto se nainstalovaly snížené sádkartonové podhledy v místnosti školní jídelny tvořené deskami určenými pro snížení dozvuku a osadila se nová svítidla. Projekt se podařilo realizovat díky dotační podpoře v rámci dotační výzvy ze Společné zemědělské politiky zprostředkované přes místní akční skupinu MAS Vyškovsko, z.s., která se zaměřuje na rozvoj venkova a podporu obcí v našem regionu prostřednictvím evropských fondů s cílem zlepšení kvality života v obcích. Na projekt byla získána podpora ve výši 225.000,- Kč, což je 90% dotace.



MAS
VYŠKOVSKO

Vítání občánků

V sobotu 19. července 2025 jsme v obřadní místnosti na radnici přivítali do života nejmenší občánky Švábenic: Michal Haitl, Valerie Anna Zlámalová, Alena Tuska



Mapotip

V rámci pokračující digitalizace městyse byl v letošním roce spuštěn nový mapový portál s názvem MAPOTIP. Odkaz na portál je k dispozici na webových stránkách městyse. Systém umožňuje přístup k základním mapám, ortofotomapám, katastrálním i historickým mapám a dalším podkladům. Uživatelé mohou pracovat s daty z katastru nemovitostí, filtrovat a zobrazovat pozemky, budovy, byty či výpisy z listů vlastnictví. Mapový portál obsahuje také vrstvy inženýrských sítí, včetně umístění odpadových nádob. V nejbližší době bude do systému doplněna kompletní mapa hřbitova s doplňujícími informacemi. Další mapové vrstvy budou postupně přibývat, čímž se MAPOTIP stane stále ucelenějším nástrojem pro orientaci, plánování i informovanost občanů.

Muzeum - OTEVŘENO

Po období rekonstrukčních prací, během nichž bylo muzeum přístupné pouze nepravidelně podle postupu oprav a instalace expozic, je nyní rekonstrukce plně dokončena. Návštěvníci se tak mohou těšit na nově upravené prostory a obnovené stálé expozice, které představují historii a život v naší obci i jejím okolí. Muzeum je nyní otevřeno pravidelně každou neděli od 13:00 do 15:00 hodin. V jiné dny je možné domluvit prohlídku po předchozí telefonické dohodě na čísle +420 603 796 951. Všichni zájemci jsou srdečně zváni k návštěvě - přijďte si prohlédnout výsledky rekonstrukce a znovuobjevit historii našeho regionu v příjemném a moderně upraveném prostředí.

Oprava hráze rybníka

Na místním rybníku se v poslední době objevily problémy s průsakem vody a podmíláním hráze způsobené vlivy podzemních vod a dalšími faktory, které ohrožovaly statiku a soudržnost hráze. Z tohoto důvodu byly provedeny nezbytné opravy a zpevňovací práce, které zajistily její dlouhodobou stabilitu. Hráz byla posílena kombinací kamenných bloků a betonové směsi, čímž se minimalizovalo riziko dalšího poškození a zároveň byla zachována její funkčnost i bezpečnost pro okolí.



Herní prvky

V minulém školním občasníku jste se dočetli o pořízení nových herních prvků do zahrady mateřské školy. Současně s instalací nového vybavení byla provedena rekonstrukce původních herních prvků, které by jinak musely být odstraněny. Po nezbytných opravách a revizích byly tyto prvky přemístěny na veřejná dětská hřiště v obci, kde nadále slouží široké veřejnosti. Tímto krokem se podařilo efektivně využít stávající materiál a přispět tak i k udržitelnému nakládání s obecním majetkem.

Likvidace černé skládky

Při probíhající rekultivaci obecní zahrady u cesty směrem na Dětkovice bylo v její horní části, v lokalitě zvané „Ve vévozu“, zjištěno rozsáhlé uložení různorodého odpadu. Nešlo přitom pouze o běžný komunální odpad, ale i o směsi stavební suti, plastů, kovů a dalšího materiálu, který do přírody rozhodně nepatří. Po zhodnocení situace bylo rozhodnuto o kompletní likvidaci této černé skládky. Odstranění probíhá postupně s důrazem na šetrný přístup k okolnímu prostředí. Odpad je ručně i mechanicky vykopáván, následně pečlivě tříděn podle druhu materiálu a poté odvážen na legální skládku k jeho ekologické likvidaci. Celá akce je velmi časově i fyzicky náročná, neboť množství odpadu je značné a zasahuje do větší hloubky, než se původně předpokládalo. Práce proto budou pokračovat i v následujících měsících. Cílem je nejen kompletně odstranit nelegální odpad, ale také obnovit původní charakter krajiny.



Švábenická kecka a kácení máje

Sobota 31. května 2025 patřila ve Švábenicích sportu, tradici i setkávání. V areálu místních chovatelů se konal další ročník oblíbené sportovně-spoločenské akce Švábenická kecka, která byla spojena s tradičním kácením máje. Zázemí pro účastníky se otevřelo krátce po poledni. Švábenická kecka nabídla několik tras, aby si každý našel to své: Hlavní běh - 6,5 km. Určen pro zkušenější běžce, kteří si chtěli otestovat tempo na delší distanci. Pohodový běh - 3 km. Trasa vhodná pro rekreační sportovce a rodiny s dětmi. Dětské běhy - 720 m. Dvě věkové kategorie: ročníky 2018-2025 a 2013-2017. Celkem běželo 64 běžců a běžkyň. Sportovní část plynule přešla v tu společenskou. Na programu bylo kácení máje, které se neslo ve znamení dobré nálady a pohodové atmosféry. K poslechu i tanci hrála hudba, nechybělo bohaté občerstvení a příležitost k sousedskému posezení. Dospělí i děti si mohli zasoutěžit v kuželkách, kde se často ozýval smích i povzbuzování. Zábava pokračovala až do večerních hodin.

Rybářské závody

Po obnovení povolení lovu na našem rybníku se v sobotu 14. června 2025 uskutečnil druhý ročník rybářských závodů. O akci byl velký zájem a všechna připravená lovecká místa byla plně obsazena. Většinu účastníků tvořily děti ze Švábenic a okolí, které si závody velmi užily. Pro všechny bylo připraveno občerstvení s možností posezení. Díky příznivému počasí se rybník stal místem setkání nejen lovců, ale i široké veřejnosti. Návštěvníci sledovali, jak se závodníkům daří a využili tuto příležitost k setkání s přáteli a trávení volného času v příjemném prostředí u vody. Akce potvrdila, že rybářské závody jsou nejen sportovní soutěží, ale i oblíbenou komunitní událostí pro celou obec.



Rekonstrukce obecního bytu

V průběhu letních měsíců byla provedena částečná rekonstrukce jednoho obecního bytu nad hasičárnou, která měla za cíl zlepšit technický stav i celkový komfort bydlení. Během prací došlo k výměně části elektrických rozvodů, pokládce nových podlahových krytin a opravení omítek. Rekonstrukce přinesla zmodernizování interiéru a zvýšení jeho užitné i estetické hodnoty. Současně byly provedeny také menší opravy ve společných prostorech, které k bytům náleží, aby se zlepšilo jejich celkové zázemí a funkčnost. Díky těmto úpravám je byt nyní v lepším technickém stavu a připraven sloužit svému účelu po další roky.

Svatojánský oheň a Švábenický sekáč

Na konci června se nad Bořičím konalo již pravidelné setkání při příležitosti letního slunovratu - Svatojánský oheň. Součástí programu byla také soutěž v ručním kosení kosou - Švábenický sekáč, kde se předvedlo 6 žen a 9 mužů v tradičních krojích se svými závodními kosami. Na hustě osetém poli museli soutěžící své díly trávy precizně a rychle pokosit a složit na zem, což vyžadovalo zručnost i fyzickou sílu. V kategorii žen se nejlépe dařilo Petře Jakešové, mezi muži zvítězil Josef Zaoral. O občerstvení pro účastníky a diváky se postarali místní myslivci, zatímco hudební doprovod zajistili skauti. Akce opět spojila tradici, zručnost a příjemné setkání obyvatel obce v krásném přírodním prostředí.



Gulášfest

V srpnu se v areálu fotbalového hřiště uskutečnil již pátý ročník amatérského vaření guláše na otevřeném ohni. Pro děti byly připraveny skákací hrady, aby si také užily odpoledne plné zábavy. V letošním roce se soutěže zúčastnilo rekordních 15 týmů, přičemž v každém týmu mohlo být maximálně 5 kuchařů. Celkem vařilo 70 nadšených kulinářů. Kvalita a různorodost gulášů byla opět na velmi vysoké úrovni a porota měla nelehký úkol vybrat vítěze. Odborná porota ve složení Tomáš Šváb, Pavel Němec, Eva Vymazalová a Hanka Hladká rozhodla, že první místo získal guláš tým Základní a mateřské školy. Druhé místo obsadil tým Hanulicí a třetí příčku si odnesl tým Fotbalisti. Speciální titul „Hlas lidu“ získal tým Myslivci, kteří byli také zvoleni nejsympatičtějším stánkem s fotokoutkem. V letošním roce byly výsledky velmi vyrovnané, rozdíly mezi týmy minimální a několik týmů skončilo na dělených pozicích. Radost a pohodu účastníků nezakazila ani krátká bouřka, která přerušila závěrečný ceremoniál. Všichni si odnesli krásné zážitky z příjemného setkání.



Úpravy hřbitova

V loňském roce se zahájila první etapa úprav prostoru mezi hrobovými místy na místním hřbitově. V letošním roce byla realizována druhá etapa. Cílem těchto prací je zamezit prorůstání plevele a zároveň sjednotit vzhled jednotlivých částí hřbitova, které si nájemci dříve často upravovali svépomocí a s rozdílným výsledkem. Tím se podařilo dosáhnout nejen čistšího a upravenějšího vzhledu, ale také snazší údržby do budoucna. Práce budou v dalších letech pokračovat i v ostatních částech hřbitova, aby celý areál působil jednotně a důstojně.



Historické fotografie

V roce 2023 bylo poprvé po obci rozmístěno 13 historických velkoformátových fotografií na místech, kde původně vznikly. Tato instalace umožnila obyvatelům i návštěvníkům porovnat minulý a současný stav obce a lépe si uvědomit proměny, kterými Švábenice prošly. Instalace byla dočasná a fotografie bylo možné vidět pouze po omezenou dobu. Nyní jsou další historické snímky vystaveny na nových místech, aby si je veřejnost mohla znovu prohlédnout. Podobné venkovní instalace jsou plánovány i do budoucna. V přípravě je také digitalizovaná podoba fotografií, která bude k dispozici na webových stránkách obce, čímž se zpřístupní širšímu publiku a umožní dlouhodobé uchování historického odkazu.



Letní kino

V letošním roce se v našem letním kině promítaly celkem čtyři filmy. Jedno z představení bylo určeno dětem a konalo se v kamenném kině u Hostince Na Lapači. Dětem ze základní školy byl promítnut oblíbený film Ježek Sonic 3, který si všichni užili. Pod otevřenou oblohou na fotbalovém hřišti pak následovala další tři večerní promítání pro veřejnost. Návštěvníci měli možnost zhlédnout české filmy Jak se nám to mohlo stát?, Moře na dvoře a Kouzlo derby.

Hody 2025

„Na té naší Hané, všechno máme, na té naší Hané zpíváme...“ Letos již potřetí zněla ve Švábenicích tato píseň celý poslední zářijový víkend. Po vydatně popršeném týdnu se za nás patron našich hodů sv. archanděl Michael nahoře přimluvil a třetí krojované hody proběhly bez deštových kapek, a dokonce i za svitu slunečních paprsků. V pátek chasa postavila hodový máju (dalo to letos zabrat) a spolu s přihlížejícími a dalšími hosty poseděla a zatancovala si pod lipami v doprovodu skupiny Hladcí.



V sobotu proběhl očekávaný hlavní krojovaný program - po vyzvednutí stárků a převzetí hodového práva od starosty u radnice šla chasa v průvodu ke kapličce pro požehnutí.



Poté průvod procházející obcí potěšil zpěvem i tancem na zastávkách v Zábrání, na Osmeku a na Padělkách všechny pohostinné obyvatele i přihlížející hosty.



Na fotbalovém hřišti vyvrcholil hodový den projevem pana starosty uprostřed živého znaku obce a hlavně tanečním vystoupením našich nejmenších, dále mládeže a na závěr celé chasy. Celým dnem nás provázela dechová hudba Blučičáci.

Hodová neděle začala mší svatou v kostele sv. archanděla Michaela, které se zúčastnili téměř všichni krojovaní. Po mši zatancovali před kostelem nejprve nejmenší hanačky a hanáčci, poté krojovaná mládež a nakonec někteří členové chasy. Po tradičním fotografování na schodech se vydal průvod za doprovodu kapely Moraváci k radnici, kde bylo předáno neporušené hanácké právo zpět starostovi. Odpoledne pak hodové veselí pokračovalo až do večerních hodin posezením, zpěvem a tancem na rynku u cimbálové muziky Hanácký hrozen. Krojované hody si začínají získávat stále více příznivců, což dokazuje i počet všech krojovaných, to 111. Nejmladšímu hanáčkovi byly 2 roky a nejstarší hanačce 87 let.



Hodové slavnosti mají i svou nekrojovanou část. Především pro děti nabízel lunapark u ZOD od pátku do neděle různé atrakce a stánky. Místní dobrovolní hasiči otevřeli veřejnosti k nahlédnutí hasičskou zbrojnicí a její vybavení. Muzeum Švábenice pozvalo v sobotu i v neděli veřejnost do kompletně zrenovovaných prostor a ukázalo nové expozice. V restauraci Kuchyňa se konala hodová Retro Party s hojnou účastí hodovníků. V neposlední řadě proběhla v neděli fotbalová utkání švábenických mužů a starší přípravky, která přišlo podpořit mnoho fanoušků včetně těch krojovaných.

V sobotu 4. října 2025 se hodová chasa sešla znovu, aby pokácela hodovou máju a udělala pomyslnou tečku za letošními hodovými oslavami. Pod máj si ještě naposled všichni zatancovali, zazpívali a na závěr pozvali přítomné na hody 2026.



Letošní hody jsou za námi. Bylo to velké. Hody by se neuskutečnily bez vydatné podpory městyse, bez sponzorů větších i menších, bez krojovaných a jejich podporujících rodin, bez našich hasičů a fotbalistů, bez velkého množství neviditelných pomocníků a také ani bez hodových návštěvníků. Obrovský dík patří všem, kteří se podíleli na tomto krásném spojení lidí, na tom, že Švábenice drží spolu.